
cală, oricum ... ). Se pare că această iniţială sărăcie nu 
se putea transcende decît prin adopţie de stil şi mul
tipol.aritate sincretică, spre a împlini un destin cre
ator de excepţie ... 

Dar, despre Sorin Petrescu : este un artist format, 
cu o matură experienţă de concert şi incontestabile 
mijloace de evoluţie. Recitalul, ca realizare pianisti
că, ne-a părut desăvîrşit, ceea ce probează că tînă
rul pianist dispune de reale resurse de perfecţionare 
5i auto-perfecţionare. In Sonata de Brahms a creat 
momente de rară concentrare muzicală în primele 
două părţi, desfăşurînd totodată o pianistică amplă, 
masivă, densă pe întreg parcursul lucrării, o piatră 
de încercare pentru orice pianist. Muzica franceză a 
sunat în plenitudinea coloristicii şi fineţii absolut 
necesare unei interpretări de clasă. I-am dori tînăru
lui muzician numai astfel de concerte, fin.isate pînă 
la ultimul gest şi gîndite pînă în cele mai mici amă
nunte (ceea ce nu întotdeauna s-a reliefat în evolu
ţii anterioare). Scena obligă, iar astăzi actul inter
pretativ impune prezenţe numai şi numai impecabile 
pe podium: altfel la ce ar mai folosi- pentru pro
gresul artei interpretative _:_ întreaga industrie de 
disc, radio şi televiziune ? 

Se pare · că publicul nostru de concert încă se mai 
complace în 'dulcele fotoliu „mass media" şi riscă 
prea puţin să vină în sălile de concert spre a auzi 
tinei i solişti, tinere speranţe. Este oricum o mare 
eroare. Deoarece artişti ca Sorin Petrescu pot oricînd 
oferi deliciile unei interpretări pe viu; ,irepetabile şi 
de aleasă ţinută, · care nu fac decît să confirme nive
lul maxim atins·· astăzi de pianistica româneasca. 

Nicolae BRINDUŞ 

TESCANI 

„Orfeu/ moldav" - Bdlţla (J VII-a 

O manifes tare artisti:::ă anuală nu este pur şi sim
p:u o dată fixă în calendar ; mai timidă la în:::eput, 
ea .evoluează" treptat, cunoaşte fluctuaţii de calitate 
(inere nte) şi treptat îşi cu:::ereştc (sau nu) profilul 
propriu, :::are o distinge între celelalte din aceeaşi fa~ 
mUie. Dacă este îndrumată cu profesionalism şi simţ 
de răspundere,- ajunge să constituie un reper atra:::tiv 
peatru public, care o aşteaptă, se interesează de ea 
:::îteodată :::u nerăbdate şi manifestă curiozitate faţă 
de noutăţile pe :::are fie:::are ediţie le anunţă . Am citit 
2u regu:aritate croni:::i despre manifestarea „Orfeu! 
moldav " de la Tes:::ani, dar - deşi drumurile m-au 
adus în vreo două rînduri pe meleagurile enesciene 
ele aci - n-am putut-o :::unoaşte pînă a :::um mai i:1 
amănunţime. Primul lucru care m-a impresionat, ele-a 
lungul :::elor trei seri (5-7 septembrie) ale e::l iţiei a 
VII-a, 1986, a fost tocmai faptul că, cte~ i nu se ajunge 
la con:::erte prea uşor (:::urse'.. e de autobuz zilni 2e cu 
Bacăul sînt suspendate), :::urtea i nterioa;·ă a :::orpu
lui cer.t rai al „Aşezămîntului ele ::: ul tură George Enes
~· u " era plină de un publi::: ele ma;-e :::a:itate, si:en
ţios ~i concentrat, care venise ai:::i ::: u oare:::are oste
neală ~i ponte tocmai ele a:::eea respe 2ta lo::ul, pe ar
tiştii :::are se proclu:::eau , venera desigur în primul 
rîn~l pe Enes:::u însuşi. Aş spune, ele a:::eea, cu toate 
că ediţia de anul acesta s-a dovedit în ansamblul e i 
o reu'?ită, :::ă pun:::tul ei „forte" a fost în primul rîncl 
publi:ul - şi acesta este sem r..ul hotărîtor al rostului 
unei asemenea manifestări. 

De altfel, avînd a:::um prilejul să stau cî teva zile la 
Tescani, mi-am dat seama că lo: uri le înses i au o 
magie a lor, :::are te cheamă, :::u un mag,wt· puterni c 

deşi foarte greu de definit. Dacă îl iubeşti pe Geor~e 
Enescu, nu se poate să nu stabileşti corespondenţe 
interioare între peisaj, foşnetul copacilor, întinderLe 
vălurite (nu dramatic, ci apropiat, reconfortant), par
fumul livezilor şi - să spunem - a:::ea uni:::ă „Pasto
rală " a maestrului român care este Suita sătească. 
Ori:::e literaturizare îşi are partea ei forţată, dar în 
:::azul în speţă climatul sufletesc de la Tescani nu se 
poate să nu te ajute la pătrunderea muzi:::ii lui 
Enescu. Aş spune chiar că străinilor întîmpiniml 
cîteodată oare:::ari difi:::ui.tăţi a intra în universul 
maestrului muzi:::ii româneşti - care se deosebeşte în 
tabloul general al componisticii vea:::ului XX printr-o 
viziune proprie asupra contrastului, niciodată tăios, 
ni:::iodată spectaculos ci întotdeauna de o înţelepciune 
care cuprinde de la început şi rezolvarea situaţiei 
:::onf:i :::tuale - ar trebui să li se proie:::teze, înainte de 
tre:::erea probei sufleteşti mai deosebite ocazionate de 
prima audiere a unei lucrări de o problemati :::ă su
Leteas:::ă complexă_, un film despre lo:::urile, casele, 
oamenii, plantele de la Tes:::ani. 

Acestea find zise, pentru că alminteri o cror:i:::ă se 
poate t ransforma pe nesimţite într-o carte, să ne 
oprim la elementele specifice ale a:::tua:ei ediţii a 
„Orfeului moldav". Primul lu:::ru este simpatia pe 
:::are ne-a stîrnit-o Or:::hestra de cameră „Tes:::ana" 
dirijată de Ovidiu Bălan şi alcătuită din membrii 
Orchestrei simfonice din Bacău. Ovidiu Bălan este 
un muzician inimos, destoini::: şi care nu se terne să 
se ia la trîntă cu dificu~tăţile ; de aceea, performanţa 
înfăţişării a două mişcări din Octuorul op. 7 de 
George Enes:::u, formaţia folosită amplifi:::înd aparatul 
instrumental prin dublaje care nu atentează la spi
ritul genialei lucrări (de amploare · alminteri simfoni
că) ni s-a părut semnificativă . pentru :::a : !tăţile de 
iniţiativă semnalate. Se pune doar problema finisării 
mai atente, pentru că partitura este de mare difi
cultate şi amploarea ei temporală ridică cu atît mai 
multă exigenţă tngrijirea amănuntului revelator. Into
naţia, nuanţarea, calitatea sonoră sint aici de primă 
însemnătate şi ele voi· trebui ameliorate, mai cu sea
mă că - nu ne îndoim - Octuorul va intra, în inte
~ralitatea lui (după cum prevedea Eugen Pricope in 
cuvintul introductiv) in preocupările de viitor ale for
maţiei „Tescana". 
Dacă nu mă înşel, David Ohanesian nu apăruse 

pînă acum în concertele de la Tes:::ani, iar Smaranda 
Oţeanu - care veghează, din partea Colegiului criti
cilor muzicali al A.T.M. la calitatea ş i orientarea 
programelor - a so:::otit că prezenţa sa aici este 
obligatorie : prin faptul că baritonul nostru este cel 
:::are a impus Oedip la noi şi pe multe meridiane el 
se cuvenea să fie salutat de publicul ,,Orfeului mol
dav". Aşa am şi înţeles contribuţia artistului la con
certul inaugural din care rămînem în primul rinei 
:::u interpretarea „Monologu:ui orbirii" din opera 
vieţii mele cum denumea Enes:::u această creaţie fun
damentală a teatrului muzical din vea:::ul nostru şi 
cum o denumeşte :::u drept cuvînt şi interpretul în 
volumul re:::ent apărut. Adaptarea cîntului la sunetul 
şi sensul textului s-a dovedit la fel de impresionantă 
ca întotdeauna şi !1e fa:::e odată mai mult să ne în
grijorăm în legătură cu soarta lui Oedip la a :::est 
amurg de carieră al lui Ohanesian. Cine va prelua 
ştafeta ? Este o întrebare care trebuie să devină ob
sedantă pentru toţ1 ,a:::ela care au căderea să răspundă 
la ea . 

Marin Caza::u este· deosebit de a::tiv pe podiumul 
de con~ert - şi nu numai la Filannoni:::a „George 
Enes::u" - şi probabil :::ă fre:::venţa apariţii".ol' sale 
solisti:::e a fo st de natură nu numai să-i îmbogăţeas:::ă 
experienţa :- i ,:; i s[1-i înlesnl'as ::ă atingerea ::orzi lor 
sensibi '. e ale auditori ului. Pentru că, dac;'\ ni:'io:latC1 
nu ne-am îndoit de seriozitatea şi temeinicia violonce
listului, puterea sa expresivă putea fi pusă uneori în 
chestiune. Din feri ::ire, felul :::um a redat Con::ertul 
în do major de Haydn de astă dată, nP-a spulbe:·at 
îndoielile. Nu numai că ţinuta c'.asi:::ă a tă lm ii :- irii era 
impe::abilă, dar coefi:::ientul de „gră i re" a l frazării 
:;-a arătat în creştere hotăritoare. De aceea, mişcarea 
lenti\ (fără ca cele vii să fie mai prPjos) ni s-a pii;-ut 
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în primul rînd semnificativă pentru :.:eea ce poate fi 
o nouă etapă, superioară, în prezenţa pe podium a 
lui Marin Caza::u. Iar impresia stîrnită de :::ontrilm
ţia lui interpretativă a iuminat toată partea se:und[1 
a :on:::ertului, potenţînd într-un fel şi imaginea lăsata 
de formaţia acompaniatoare - aceeaşi „Tescana" di
rijată de Ovidiu Bălan, chiar şi în finalul progra
mului, constituit de Simfonia nr. 18 în fa ·nwJor 
KV 130 de Mozart. 

Din experienţa ele auditor, s_înt categori::: de părere 
că împrejurările unui concert, cadrul, receptivitatea 
auditoriului, influenţează decisiv calitatea prestaţiilor 
artisti:::e. Lucrul s-a confirmat cu o evidenţă indiscu
tabilă în cazul apariţiei Marthei Kess!er în mani
festările de la Tescani. Ne-a cîntat pagini din ora
toriile de Bach şi din marEe lucrări de aceeaşi fami
lie (dar evident, atît de deosebite) ale lui Vivaldi. 
Vocea i-a sunat mai vibrant, mai colorat, mai muzi
cal într-un cuvînt decît în orice ocazie în care am 
urmărit-o pe această creatoare de cultură interpreta
tivă în ultimii ani. Fără îndoială că sensibilitatea 
cîntăreţei a primit'" raze;e binefă::ătoare a_le locului, 
acusti:::a neobişnuit de prielnică a curţii interioare a 
inspirat-o, după cum faptul că la pian se afla un 
tînăr muzi:::ian de calitatea lui Mihai Ungureanu a 
mulţumit-o. Rezultatul a fost cît se poate de feri:::it, 
i'mplinindu-se şi in două lieduri de Mihail Jora, un 
alt „personaj-cheie" al Tescanilor. După cum, faptul 
:ă înainte de concert pianistul Ferdinand Weiss, din 
Cluj-Napoca, un veteran al podiumului de concert 
de la noi şi de pe toate meridiane:e, îşi destăinuia 
Pmoţia de a :::înta 'în · casa lui Eriescu, ni s-a părut 
a lumina excelenta sa colaborare cu violonistul An
drei Agoston în tălmăcirea Sonatei nr. 2, opus 6, in 
fa minor a maestrului sau a Sonatei ;,Kreutzer" de 
Beethoven. Aceasta, cu toate că folosirea unei . mo
deste pianine nu se pretează, de pildă, prea bine, 
evidenţier'ii caracterului predominant concertant al 
.Iu::rării beethoveniene. (intre alte:e fie spus, rnc1 un 

· efort nu mi · s~ar părea prea mare pentru a înzestra 
manifestărEe ' ,,Orfeului moldav"' cu un pian de cbn
cert, de calitate). Andrei Agoston ne~a apărut din 
nou drept un stilist şi · un rafinat al arcwşului. Felul 
ctim apără puritatea · redării textului şi ştie să intre, 
cu perfe ::: tă r.aturaleţe, în ipostazde stilistice diversi
ficate ale repertoriului - este exemplar. Iar publi
cul intueşte această -candoare şi acest respect al gîn
dului creatorului de muzică - şi le salută mai ·cald 
decît se întîmplă cu solicitările, de rezistenţă minimă, 
ai unor cavaleri ai podiumului care fa:: compromisuri 
cu bunul gust de dragul unei factice captatio bene
volentiae. 

O altă pată de luµ~ină a serii : apariţia . lui Petre 
Nancu, tînăr trompe'tist dintre cei mai btini pe care 
îi avem şi care sporeşte a::um calitatea Orchestrl'i 
simfoni:e din Ba :::ău prin prezenţa în rînduri\e e i. 
Ne-a cîntat Legenda ele Enes::u, cu intensitate a sen
timentu'.. ui, 2u simţ al culorii, cu valorifi : area amii
nuntului ele vi.tuozitate, însoţit fiind la pian de Sil
via Savu. 

Sonata a III-a, pentru. pian şi vioară, ,,în caracter 
µop•ilar românesc" n-ar t rebui în for:cl să lipseas:ă 
din nici o ediţie a manifeslanlor de ?a Tescani, mai 
~·u seamă c[1, cla:ă înainte vreme inte,preţii ::,tre se 
încumetau să o abordeze erau foarte rari, acum din 
fericire tot mai mulţi instrumentişti tineri o înfăţi
~ează cu deplină autoritate. Am avut prilejul, astfe l, 
să asistăm la !'eeditarea unui su::ces al vio'.onistei Lu
miniţa Petre-Rogacev in reluarea a-:estei capodopere 
definitor ii pentru universul enes:·ian, în colabo.-ar<' 
cu pianistul Mihai Ungureanu care a folosit 1·ps u;·

sele limita le ale pianinei „de la faţa locului" cu 
maximum posibil ele măsură şi eficienţă. 

In ::: hiderea zilelor „Orfeu! moldav" prin re 2italu! 
lui Johnny Răclu:::anu şi a l co:egilor săi timişoreni din 
formaţia lui Eugen Goncli ar fi putut pf1rea un ri s::: ; 
cineva mi-a spus, 1.a faţa lo::ului, că clupă cit se par<' 
Enes:-u nu era adept al jazzului. Se poate ; însă este 
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poate şi mai cert ::ă aspe:tul de artă al contribuţiei 
unor mari reprezentanţi ai genului nu putea să-l lase 
indiferent pe marele nostru muzician, care era un 
spirit deschis şi larg, Iar parfumul românes: de ca
litate al pieselor lui Johnny Răducanu, calităţile mu
zi::a'.e de ritm, culoare, inventivitate armoni::ă, pre
luare şi dezvoltare a sugestiilor de la unul la altul 
din membrii formatiei - toate acestea l-ar fi mul
ţumit fără îndoială · !ii pe „Orfeu! moldav" . 

A. H. 

SLOBOZIA 

Gala recitalurilor - sdiJ/a a III-a 

Cea de a treia ediţie a Galei recitai urilor de Io 
Slobozia a demonstrat nu numai continuitatea unei 
frumoase iniţiative ci şi constanta preocupare a Co
mitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă al Jude
ţului Ialomiţa, în colaborare cu Colegiul criticilor mu
zicali din cadrul A.T.M., de a oferi unuia dintre nu
meroasele oraşe ale ţării ce nu beneficiază de insti
tuţii muzicale prilejul formării şi cultivării gustului 
artistic, al dragostei pentru arta sunetelor, pentru 
marile sale valori naţionale şi universale. Cele trei 
seri camerale (26, 27 şi 28 septembrie), găzduite de 
Casa de cultură a sindi::atelor au relevat - în rln
durile pub'.icului din Slobozia - existenţa unui nu
c!eu ce primeşte prin muzi::ă o veritabi:ă bogăţie 
spirituală, abwrbind-o, a:::ordîndu-i menirea de a mo
de:a una dintre dimensiunile cultur.ale ale persona
lităţii. Intrînd de acum în tradiţie, vădind şi de 
această dată entuziasmul şi ,esponsabilitatea asumată 
de organizatori, Gala recitalurilor şi-a dezvăluit din 
nou importanţa ca act de cultură (în deplinul înţeles 
al noţiunii) propunîndu-şi să aducă în atenţie noi 
valenţe expresive ale universului componistic şi in
terpretativ, argumentate prin prezenţa unor solişti de 
excepţie. 

In programul oferit, violonce:istul Marin Cazacu şi 
pianista ·steluţa Radu au optat pentru ac::esibilitate, 
selectînd un album de miniaturi instrumentale de 
mare diversitate stilistică (de la Aria de J . S. Ba:::h 
la pagini semnate de Granados şi Cassarlo, de la Le
băda de Saint-Saens la Dans ţărănes_c de Constantin 
Dimitrescu), tălmăcite cu spontaneitate şi rafinament. 
Precizia dialogului instrumental, ~izelarea detaliilor 
expresive în nota spe:::ifi~ă fie:::ărei partituri (cu o 
menţiune deosebită pentru Variaţiunile pe o temă din 
„Flautul fermecat" ale lui Beethoven) au reliefat 
sudura a:estui duo cameral, datorată deopotrivă unor 
date temperamentale, ca şi seriozităţii pregătirii. 

Ardenţa trăirii ir.terioare şi profunzimea vibraţiei 
poeti ::e, că :dura sunetului. şi natura~eţea frazării au 
::ara:::terizat şi de a:::eastă dată portretul interpretativ 
al violonistei Luminiţa Petre-Rogacev ; unitatea cali
tativă a recitalului susţinut în compania Vioricăi Ră
doi - prezenţă pianistică pregnantă, de o elocventă 
impli:are expresivă - a fost pe alo::uri umbrită de 
unele asprimi, de unele „impurităţi" :care au estom
pat uneori fluiditatea liniilor wnore ale Sonatei în 
la major de Cesar Franck, Meditaţiei şi Valsul11i
scherzo de Ceaikovski. 
După un succint preludiu coral semnat de formaţia 

,,Lyrica ", a Sindicatului Invăţămînt din Slobozia, 1diri
jată de prof. Niţă Ioniţă, cea de a doua sea ră i-a 
avut ::a p;·otagonişti pe a::toru: Ovidiu Iuliu Mo:dovan 
,;ci pe ~larinetistul Aurelian O::tav Popa, într-o gene
roasă alternanţă de metafore şi simbo!uri poetice ~i 
muzicalt•, viguros cle:'Upate. 
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